

近几年,人工智能发展迅猛,应用领域不断拓展。但在各领域大展身手的同时,AI“翻车”案例也频上热搜。

球赛结束后,球迷要求裁判戴帽子或假发,大概是史无前例了。

10月底,苏格兰球迷经历了一场“难忘”的足球赛。在因弗内斯对阵艾尔联的苏格兰足球冠军联赛上,无论球员传球还是带球进攻,场边的AI摄像机都视而不见,反而不离不弃跟着一名边裁,时不时来张“C位”特写。原来,AI摄像机误将这名裁判的光头识别成足球,所以疯狂追了一整场。

在家观看这场90分钟比赛的球迷,大部分时间不是看球,而是在围观看光头。不少网友打趣:这场球赛实打实地“看了一个寂寞”。

为什么AI摄像机会把光头看成了足球?为避免AI犯类似失误,我们需要做些什么?出现“翻车”事件,能就此认为AI“弱爆”了吗?

A 来自光头裁判的无意识“挑衅”

从直接参与体育赛事到记录运动员表现,再到直播比赛现场、分析运动员健康状况,AI正成为体育界的宠儿。几个月前,巴塞罗那足球俱乐部(巴萨)还携手视频技术公司Pixelot,打造了人工智能教练解决方案。

没想到,在体育界一路高歌猛进的AI,这次出人意料地遭遇了一名光头边裁无意识的“挑衅”。由于这名边裁光头太亮,加之阳光照射,AI摄像机根本分不清哪个是球,哪个是头。此前,因弗内斯队表示,他们使用的AI跟踪技术,可以将直播画面清晰地传输到每一位季票购买者家中,让因新冠肺炎疫情而无法前往主场的球迷不错过任何一场比赛。

据悉,此次比赛直播使用的摄像机正是与巴萨合作的Pixelot所提供的多摄像机系统。该系统由英伟达的图形处理器(NVIDIA GPU)提供动力支持,捕获的视频分辨率可达8K。这些摄像机可以安装在固定位置,无需摄像机操作员进行操控。为捕获关键时刻画面,Pixelot收集了数十万个小时的体育视频,用于在本地工作站的NVIDIA GPU上训练其算法。

拥有海量的可用数据,使用了深度学习算法,加上高性能GPU计算加持,具备推动AI前行的三大动力,Pixelot的这款AI摄像机为何“翻车”呢?

活动结束后,相关俱乐部和制造摄像头的技术公司进行了反思,问题似乎非常清楚:足球的大小、形状与人的脑袋差不多,加上阳光直射,让AI摄像头陷入了“迷茫”。因弗内斯队回应称已知晓了问题,并且将为下一场比赛进行改进,给观众带来更好的体验,希望这种情况不会再发生。

Pixelot公司也表示解决这个问题并不难。现有的目标检测与追踪技术已比较成熟,Pixelot在设计阶段没考虑到光头的影响,需要收集一些足球和光头的数据对算法进行微调,以排除来自光头的干扰。

有技术人员表示,在训练直播球赛的



AI摄像机时,需要的不仅“这是球”数据集,还需要一个“这不是球”数据集。光头、足够亮的白鞋、灯光、比赛场地旁训练场上的球、球员用来热身的球,都是训练AI时需要考虑的干扰因素。

B AI“视力差”才是常态

尽管可以通过加大数据“投喂量”,加强训练和改进算法改善AI摄像机性能,但有专业人士认为,随着AI应用场景逐步拓展,此类“翻车”事件还将长期存在。

“AI‘翻车’是常态,不‘翻车’才奇怪。”北京大学信息科学技术学院教授、北京智源人工智能研究院院长黄铁军接受记者采访时直言。

黄铁军认为,表面上看,这次AI摄像机出现失误可能是因为前期训练不够,但最主要的原因是现在的计算机识别系统还只是用特定的数据训练出来的,例如在上述例子中,使用大量足球视频训练的神经网络在识别足球方面已超越人类,但却忽视了这个网络对光头更敏感,对没见过的对象胡乱识别或“视而不见”,这种问题普遍存在。

机器视觉就是将视觉感知赋予机器,使机器具有和生物视觉系统类似的场景感知能力,涉及到光学成像、图像处理、分析与识别、执行等多个组成部分。

“把摄像机作为AI的‘眼睛’,在现实场景中,让AI像人眼一样去识别足球和光头,还有很长的路要走。”黄铁军表示。

什么时候能走完这条路,甚至实现

AI之眼超越人眼?

这取决于机器视觉何时弥合与生物视觉的差距。“颅骨之中的大脑通过三百多万根神经纤维实时感知外部世界,其中每只眼睛后面就有一百多万根。”黄铁军表示,“发展至今天的机器视觉,与花费亿万年进化而来的生物视觉系统相比,还是小巫见大巫。”

人眼适应性很强,能在复杂及变化的环境中识别目标,具有高级智能,能运用逻辑分析、推理能力去识别变化中的目标,并总结规律。而反观机器视觉,虽然可以利用人工智能神经网络技术,但不能很好识别变化的目标,受硬件条件制约,目前一般的图像采集系统色彩分辨能力较差。

“与生物视觉神经网络相比,人工智能的视觉神经网络在结构、规模上相距甚远,所以功能也要差很多。”黄铁军表示,“在现实应用中,机器视觉‘翻车’不是偶然事件,把光头识别成足球,只是个案,类似问题其实大量存在。”

黄铁军说:“这一次,技术提供方可以把光头误认为足球的漏洞补上,但还有更多的漏洞,用对抗性图片训练骗过人脸识别系统只是揭开机器视觉不足的冰山一角。”

C 不同技术路线在赛跑

“基于深度学习的机器视觉在图像识别等方面取得重大进展,但并未真正解决感知问题。”黄铁军认为,深度学习远未抓住人类视觉系统的复杂性。

深度学习建立在图像和视频大数据的训练基础上,和主动感知动态世界的生物视觉相距甚远,而且仍未脱离算力需求。例如,如果把视频帧率从30提高到3万,深度学习的算力就需要提高1000倍。

而生物神经网络是脉冲神经网络,更适合完成视觉信息处理。黄铁军认为,借鉴生物视觉系统的神经网络结构和信息加工机理,建立一套新的类脑视觉信息处理理

论和技术,是重启机器视觉的希望所在。

专家表示,发展人工机器视觉,目前有两条主要技术路线,一是通过收集更多数据、增加数据量,加大训练力度,构造出强大的智能系统;二是模仿生物神经系统,照葫芦画瓢,将生物神经系统的结构甚至机理搞清楚,以此为基础发展未来智能。

黄铁军认为,第二条路径要比第一条路径更有效。“短时间来看,第一条更易取得成果。但长远来看,从生物神经网络入手更为直接,实现目标也更有把握。”

目前, AI 学界多数支持第一条路径,即通过“大数据+大算力”的方式,发展机器视觉在内的人工智能。黄铁军踏上少数人走的那条路,是因为他坚信生物视觉神经网络有巨大潜能可以挖掘。“生物大脑是亿万年进化的产物,是最好的先验结构。强大智能必须依托复杂结构,站在进化肩膀上,看似艰难,实则最快。”

“计算机科学之父”图灵早就表达过对生物大脑的推崇。1943年初,香农提议,可以把“文化的东西”灌输给电子大脑,图灵有一次在大庭广众之下反驳:“不,我对建造一颗强大的大脑不感兴趣,我想要的不过是一颗寻常的大脑,跟美国电报电话公司董事长的脑袋瓜差不多即可。”

发展机器视觉,抑或是人工智能,是重启炉灶,是模仿生物神经网络,还是另有他法?暂无定论。在不同的赛道上,人工智能都在加速前进。

尽管AI“翻车”案例不在少数,比如谷歌AI眼部疾病诊断系统的实用性在泰国大打折扣,腾讯AI翻译在2018年博鳌论坛上闹出笑话。但AI时代正加速到来,势不可挡。

“必须承认, AI 确实解决了不少现实问题,它将逐步替代人的部分功能。但不能过分夸大,它距离我们想象中的智能还有很多不足,还需要更多突破。”黄铁军说,要保持开放的思维,跨越“实验模拟”与“真实世界”之间的鸿沟, AI 技术发展任重而道远。

据新华网

虾青素是抗氧化之王?

这些年,有关虾青素的溢美之说流传甚广。比如,虾青素比维生素E的抗氧化能力强500倍,堪称“抗氧化之王”,可以美白、祛斑、抗炎、抗癌、抗衰老,还能预防心脑血管病、增强免疫力等。虾青素果真有这么神吗?

其实,抗氧化这个概念本身就有问题。因为人的生存很大程度上依赖各种氧化还原反应,而且之前已经有不少科学研究发现,盲目摄入“抗氧化物质”反而会增加死亡率。

再者,目前关于虾青素保健功效的研究实验,绝大多数是细胞实验和动物实验,来自人体的证据往往是孤证。但生产企业铺天盖地的宣传,让虾青素的保健功效在部分消费者心目中根深蒂固,甚至连一些医生都对此深信不疑。

那么真相到底如何呢?

在回答这个问题前,让我们先来了解下虾青素。

虾青素是类胡萝卜素的一种,自然

说法缺乏可靠证据支撑

界中的虾青素主要来自于微生物,比如雨生红球藻和红发夫酵母。天然虾青素可以从雨生红球藻中提取,也可利用红发夫酵母发酵生产。

事实上,欧盟食品安全局的相关文件显示,其专家组评估了有关虾青素的10余项“健康功能”,包括防紫外线、抗幽门螺旋杆菌、提高精子活力、促进肌肉功能、增强免疫力、改善关节健康、防止氧化损伤、保护视力、缓解高胆固醇血症、降低C反应蛋白等,结论全部是“证据

不足”。美国食品安全局也曾多次向相关企业发出警告信,警告它们不得宣传“虾青素能预防、缓解和治疗疾病”。

关于虾青素促进人体健康的研究,已进行了数十年之久,但截至目前,既无相关药物问世,也没有可靠证据支撑。因此相关专家提醒人们,不要对虾青素的保健功效抱有太大期望,千万别在盲目迷信中,忽视了对正常饮食的关注,而后者才是保证健康的关键因素。

据新华网